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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Κεφάλαιο 2   Πληροφορία 


2. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ
ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ
Η επεξεργασία δεδομένων (data processing XE "data processing" ) είναι μία από τις πρώτες έννοιες της ΠληροφορικήςXE "επεξεργασία δεδομένων". Με τον όρο αυτό εννοούμε την καταγραφή, τη διαχείριση και την ανάκτηση δεδομένων και πληροφοριών με τους υπολογιστές.

Τα δεδομένα (data XE "data" )XE "δεδομένα", είναι γεγονότα, μηνύματα, κωδικοποιημένα ή όχι και αποτελούν ακατέργαστο πληροφοριακό υλικό. Σήμερα οι υπολογιστές μπορούν να διαχειρίζονται και επεξεργάζονται όχι μόνο δεδομένα αλλά και πλήρεις λογικές ενότητες τους, τις πληροφορίες. Για το λόγο αυτό ο όρος Επεξεργασία Δεδομένων αντικαθίσταται από τον όρο Επεξεργασία Πληροφοριών (Information Processing). Παράλληλα με τον όρο Επεξεργασία Πληροφοριών χρησιμοποιείται ευρύτατα και ο όρος Επεξεργασία και Επικοινωνία Πληροφοριών (Information and Communication Processing - ICP). Ο όρος αυτός επικρατεί γιατί εκφράζει πιστότερα τη σημερινή πραγματικότητα προσυνδέει την τεχνολογία επεξεργασίας των πληροφοριών με τη δυνατότητα διαθέσεώς τους μέσω των δικτύων υπολογιστών.
Για τη λύση ενός προβλήματος ή για την εκτέλεση μίας εργασίας με τον υπολογιστή χρειάζονται:

· Το πρόγραμμα που είναι μία σειρά εντολών με τις οποίες εκτελεί ο υπολογιστής για να ολοκληρώσει μία ενέργεια.

· Τα δεδομένα και τις πληροφορίες τις οποίες πρέπει να επεξεργαστεί.

Η πληροφορίαXE "πληροφορία" (information XE "information" ) είναι το αποτέλεσμα που προκύπτει από κάποια κατάλληλη επεξεργασία δεδομένων. Η πληροφορία αυξάνει τη γνώση και η διάθεσή της συμβάλει στη λήψη απόφασης. Οι πληροφορίες που παίρνουμε από την επεξεργασία δεδομένων μπορεί να χρησιμοποιηθούν ως νέα δεδομένα για περαιτέρω επεξεργασία και να δώσουν ως αποτελέσματα νέες πληροφορίες. Έτσι, πολλές φορές, ο όρος επεξεργασία πληροφοριών χρησιμοποιείται ως ταυτόσημος της επεξεργασίας δεδομένων. Μάλιστα, από τη δεκαετία του `80 ο όρος επεξεργασία πληροφοριών επικράτησε γιατί οι υπολογιστές μπορούν πλέον να επεξεργάζονται πληροφορίες αντί των στοιχειωδών δεδομένων.

Το αντικείμενο της Πληροφορικής είναι η φύλαξη, η επεξεργασία, η παραγωγή και η χρησιμοποίηση της πληροφορίας. H πληροφορία παράγεται από τα δεδομένα και χρησιμοποιείται για τη λήψη αποφάσεων.

Ένας υπολογιστής είναι μία μηχανή η οποία, με τον έλεγχο ενός αποθηκευμένου σε αυτήν προγράμματος, δέχεται αυτόματα και επεξεργάζεται δεδομένα και πληροφορίες και παρέχει άλλες πληροφορίες ως αποτελέσματα αυτής της επεξεργασίας. 

ΥλικόXE "υλικό" (hardwareXE "hardware") είναι τα μηχανικά και ηλεκτρονικά μέρη από τα οποία αποτελείται ο υπολογιστής. ΛογισμικόXE "λογισμικό" (softwareXE "software") είναι τα προγράμματα τα οποία κατευθύνουν τη λειτουργία του υπολογιστή και την επεξεργασία των δεδομένων. Το υλικό μέρος του υπολογιστή του δίνει τη δυνατότητα εκτέλεσης ενός περιορισμένου αριθμού βασικών λειτουργιών. Πολύπλοκες λειτουργίες μπορεί να εκτελεστούν είτε με ειδικές μονάδες υλικού είτε με τη βοήθεια του λογισμικού.

Για να εκτελεστεί ένα πρόγραμμα από τον υπολογιστή, είναι απαραίτητο να περιγράψουμε, με μεγάλη ακρίβεια, τη μέθοδο ή την τεχνική καθώς και τα βήματα που θα ακολουθήσει ο υπολογιστής. Ο αλγόριθμος είναι απαραίτητος για την κωδικοποίηση του προγράμματος που πρόκειται να εκτελεστεί από τον υπολογιστή. 

Έχουν αναπτυχθεί διάφοροι τρόποι περιγραφής αλγορίθμων. Μία συνηθισμένη, και συγχρόνως πολύ απλή μέθοδος, είναι η περιγραφή του αλγορίθμου σε συμβατική γλώσσα και, όπου απαιτείται, η χρησιμοποίηση αριθμητικών πράξεων απλής ή σύνθετης μορφής.

2.1. ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Όλα τα δεδομένα τα οποία χρησιμοποιούνται από τους υπολογιστές είναι κωδικοποιημένα. Διαφορετικοί υπολογιστές είναι δυνατόν να χρησιμοποιούν διαφορετικούς κώδικες, όλοι όμως οι κώδικες αυτοί έχουν ως κοινό χαρακτηριστικό το ότι χρησιμοποιούν δύο μόνο ψηφία το 0 και το 1. Αυτό οφείλεται στο ότι όλες οι μονάδες και τα κυκλώματα του υπολογιστή, είναι δυνατόν να βρίσκονται σε δύο το πολύ διαφορετικές φυσικές καταστάσεις. (Π.χ. transistors να βρίσκονται ή να μη βρίσκονται σε κατάσταση αγωγιμότητας, μαγνητικά υλικά, να είναι μαγνητισμένα ή όχι). 

Τα δεδομένα αποθηκεύονται και επεξεργάζονται από τον υπολογιστή με τη μορφή κωδικοποιημένων χαρακτήρων. Κώδικας χαρακτήρα είναι ένα σύνολο από δυαδικά ψηφία, συνήθως 6, 7, ή 8, τα οποία απαιτούνται για την κωδικοποίηση κάθε χαρακτήρα ξεχωριστά. Το σύνολο των χαρακτήρων αυτών (γράμματα, δεκαδικά ψηφία, ειδικά σύμβολα), αποτελεί το σύνολο χαρακτήρων του υπολογιστή.

2.1.1. Bits, Bytes, Words

Το δυαδικό ψηφίο bit (0 ή 1) αποτελεί την πιο στοιχειώδη πληροφορία που μπορεί να αποθηκεύσει ο υπολογιστής. Όπως γνωρίζουμε, για την παράσταση ενός χαρακτήρα στον υπολογιστή απαιτούνται, συνήθως, 8 bits τα οποία αποτελούν και τη στοιχειώδη μονάδα αποθήκευσης, το χαρακτήρα XE "χαρακτήρας"  (byte XE "byte" ). Η χωρητικότητα των υπολογιστών προσδιορίζεται από τον αριθμό των bytes που μπορούν να αποθηκεύσουν. Ο αριθμός αυτός εκφράζεται σε πολλαπλάσια του byte τα kilobytes, megabytes, gigabytes, ή terabytes.

Η λέξη XE "λέξη"  (word XE "word" ) είναι ένας από τους συντελεστές υπολογιστικής ισχύος που εξαρτάται από τον τύπο του υπολογιστή. Γενικά όσο μεγαλύτερη είναι η λέξη τόσο ισχυρότερος είναι ο υπολογιστής. Οι παλαιοί υπολογιστές είχαν λέξη των 8 bits οι προσωπικοί, των 16 bits οι μεσαίοι και των 32 bits οι μεγάλοι υπολογιστές. Ένας τυπικός pentium επεξεργαστής έχει λέξη των 64 bits και δυνατότητα να χειρίζεται 8 χαρακτήρες συγχρόνως.
2.2. ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
2.2.1. Δεκαδικό Σύστημα
Το γνωστό μας δεκαδικό σύστημα έχει βάση το 10 και ψηφία τα 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Στο δεκαδικό σύστημα έχουμε, ανάλογα με τη θέση του ψηφίου, μονάδες, δεκάδες (10) εκατοντάδες (100) κλπ., δηλαδή, για να βρούμε την τιμή ενός ψηφίου το πολλαπλασιάζουμε με την κατάλληλη δύναμη του 10. Επιπλέον τα δεκαδικά κλάσματα έχουν δέκατα (1/10), εκατοστά (1/100), χιλιοστά (1/1000) κλπ., όπως φαίνεται στο παράδειγμα που ακολουθεί.

478,15 = 4 x 102 + 7 x 101 + 8 x 100 + 1 x 10-1 +5 x 10-2 

Το ψηφίο που βρίσκεται πρώτο από τα αριστερά του αριθμού είναι εκείνο που έχει τη μεγαλύτερη αξία και ονομάζεται το πιο σημαντικό ψηφίο ή ψηφίο ανώτερης τάξης.


Σχήμα 2-2 Δεκαδικό σύστημα αρίθμησης.

Παρατηρούμε ότι το πρώτο, από δεξιά ψηφίο, αντιστοιχεί στη μηδενική (0) δύναμη του 10, το δεύτερο στην πρώτη, κλπ. Συνηθίζεται λοιπόν για ευκολία στους υπολογισμούς και για αντιστοιχία στις δυνάμεις η θέση των ψηφίων να χαρακτηρίζεται ως 0, 1, 2,... αντί 1, 2, 3,... αντίστοιχα.


Σχήμα 2-3 Δεκαδικό σύστημα αρίθμησης.

2.2.2. Το Δυαδικό Σύστημα
Το δυαδικό σύστημαXE "δυαδικό σύστημα" έχει βάση το 2 και ψηφία τα 0, 1. Στο δυαδικό σύστημα έχουμε αντίστοιχα μονάδες (1), δυάδες (2), τετράδες (4) κλπ., δηλαδή. για να βρούμε την τιμή ενός ψηφίου το πολλαπλασιάζουμε με την κατάλληλη δύναμη του 2, ενώ τα δυαδικά κλάσματα έχουν αντίστοιχα δεύτερα (1/2), τέταρτα (1/4), όγδοα (1/8) κλπ., όπως φαίνεται στο παράδειγμα που ακολουθεί.

1101,11 = 1 x 23 + 1 x 22 + 0 x 21 + 1 x 20 + 1 x 2-1 + 1 x 2-2
= 1 x 8 + 1 x 4 + 0 x 2 + 1 x 1 + 1/2 + 1/4 = 8 + 4 + 1 + 0,5 + 0,25
= 13,75 

Το δυαδικό σύστημα χρησιμοποιείται στους υπολογιστές, γιατί απεικονίζει τη δυαδική κατάσταση των στοιχείων τους. 

Ως επιτρεπτές πράξεις μεταξύ των ψηφίων του δυαδικού συστήματος ορίζονται:

0 + 0 = 0 
 0 + 1 = 1 
 1 + 1 = 10
 0 x 1 = 0

0 x 0 = 0 
 0 : 1 = 0 
 1 x 0 = 0 
 1 : 1 = 1



	Θέση                         τιμή
	θέση                                 τιμή

	   0              2 0   =
1
	    8               2 8       =
256

	   1              2 1   =
2
	    9               2 9       =
512

	   2              2 2    =
4
	  10               2 10       =
1024

	   3              2 3    =
 8
	  11               2 11       =
2048

	   4              2 4    =
16
	  12               2 12       =
4096

	   5              2 5      =
32
	  13               2 13       =
8192

	   6              2 6      =
64
	  14               2 14       =
16384

	   7              2 7      =
128
	  15               2 15       =
32768


Σχήμα 2-4  Δυνάμεις του 2 για 16ψήφιο δυαδικό.



Σχήμα 2-5  Μετατροπή με δυνάμεις του 2.


Σχήμα 2-6  Μετατροπή με διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς και προσθέσεις.





Σχήμα 2-7  Διαδοχικές αφαιρέσεις δυνάμεων του 2. 



Σχήμα 2-8  Διαδοχικά υπόλοιπα..

Όπως φαίνεται από τα προηγούμενα σχήματα ο δεκαδικός αριθμός 205 μετατρέπεται στο δυαδικό αριθμό 11001101.

2.2.3. Οκταδικό Σύστημα
Το οκταδικό σύστημαXE "οκταδικό σύστημα" έχει βάση το 8 και ψηφία τα 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Στο οκταδικό σύστημα για να βρούμε την τιμή ενός ψηφίου το πολλαπλασιάζουμε με την κατάλληλη δύναμη του 8. Έτσι ο οκταδικός 7651, για παράδειγμα, μετατρέπεται σε δεκαδικό με τους υπολογισμούς:

7651 = 7  x  83   + 6  x    82 +  5  x  8  + 1

7651 = 7  x  512 + 6  x  64   +  5  x  8  + 1

7651 =       3584 +       384   +        40  + 1

Ο οκταδικός 7651 αντιστοιχεί στο δεκαδικό αριθμό 4009.

Η μετατροπή ενός οκταδικού αριθμού σε δυαδικό είναι σχετικά απλή. Μετατρέπεται κάθε ψηφίο του οκταδικού στο ισοδύναμό του, στο δυαδικό, με τη χρήση τριών δυαδικών ψηφίων. Για παράδειγμα, ο οκταδικός αριθμός 7651 αντιστοιχεί στον δυαδικό αριθμό 111 110 101 001. Η μετατροπή από το δυαδικό στο οκταδικό σύστημα γίνεται ομαδοποιώντας τα δυαδικά ψηφία ανά 3 αρχίζοντας από τα λιγότερο σημαντικά (από δεξιά) και γράφοντας το αντίστοιχο οκταδικό, π.χ. ο δυαδικός αριθμός 101 110 011 111 001 111 001 αντιστοιχεί στον οκταδικό αριθμό 5637171.

2.2.4. Δεκαεξαδικό Σύστημα 
Το δεκαεξαδικό σύστημαXE "δεκαεξαδικό σύστημα" έχει βάση το 16 και ψηφία τα 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, Α, Β, C, D, Ε, F. Στο δεκαεξαδικό σύστημα για να βρούμε την τιμή ενός ψηφίου το πολλαπλασιάζουμε με την κατάλληλη δύναμη του 16. Έτσι για παράδειγμα, ο δεκαεξαδικός B6C1, μετατρέπεται σε δεκαδικό με τους υπολογισμούς,

Β6C1 = B  x 163   + 6 x 162 +  C x 16  + 1

Β6C1 = 11 x 4096 + 6 x 256 + 12 x 16  + 1

Β6C1 =     45056   +    1536  +       192  + 1

B6C1 = 46785, στον αντίστοιχο δεκαδικό 46785.

Η μετατροπή ενός δεκαεξαδικού αριθμού σε δυαδικό είναι σχετικά απλή. Μετατρέπεται κάθε ψηφίο του δεκαεξαδικού στο ισοδύναμό του στο δυαδικό με τη χρήση τεσσάρων δυαδικών ψηφίων. Για παράδειγμα, ο δεκαεξαδικός Β6C1 αντιστοιχεί στον δυαδικό 1011 0110 1100 0001. Η μετατροπή από το δυαδικό στο δεκαεξαδικό σύστημα γίνεται ομαδοποιώντας τα δυαδικά ψηφία ανά 4 αρχίζοντας από τα λιγότερο σημαντικά (από δεξιά) και γράφοντας το αντίστοιχο δεκαεξαδικό, 

π.χ. Ο δυαδικός 1011 1001 1111 0011 1100  αντιστοιχεί στο δεκαεξαδικό B9F3C.

	Δεκαδικό 
	Δυαδικό
	Δεκαεξαδικό
	Οκταδικό

	0
	0
	0  
	0

	1
	1
	1
	1

	2
	10
	2
	2

	3
	11
	3
	3

	4
	100
	4
	4

	5
	101
	5
	5

	6
	110
	6
	6

	7
	111
	7
	7

	8
	1000
	8
	10

	9
	1001
	9
	11

	10
	1010
	A
	12

	11
	1011
	B
	13

	12
	1100
	 C
	14

	13
	1101
	 D
	15

	14
	1110
	 E
	16

	15
	1111
	 F
	17

	16
	10000
	 10
	20


Σχήμα 2-9  Αντιστοιχία των ψηφίων δεκαδικού, δυαδικού, δεκαεξαδικού και οκταδικού συστήματος.

2.3. ΚΩΔΙΚΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται περισσότερο για την αναπαράσταση των δεδομένων στον υπολογιστή είναι:
· Κωδικοποίηση χαρακτήρων (ASCII, EBCDIC, UNICODE).

· Κωδικοποίηση αριθμητικών δεδομένων (BCD, συμπλήρωμα του 2, αριθμοί κινητής υποδιαστολής).

2.3.1. Κώδικας Χαρακτήρων ASCII

To όνομα του κώδικα ASCII προέρχεται από τα αρχικά των αγγλικών λέξεων American Standard Code for Information Ιnterchange. Αποτελεί το πιο διαδεδομένο κώδικα χαρακτήρων ιδιαίτερα στο χώρο των μικροϋπολογιστών.

Σχεδιάστηκε αρχικά ως κώδικας των 8 bits όπου τα 7 χρησιμοποιήθηκαν για την κωδικοποίηση, ενώ το όγδοο χρησιμοποιήθηκε ως bit ελέγχου της ορθότητας των 7. Αυτό δίνει δυνατότητα 128 διαφορετικών συνδυασμών και επομένως 128 διαφορετικών χαρακτήρων. Με την εξέλιξη των μικροϋπολογιστών έγινε δυνατό να χρησιμοποιηθεί και το όγδοο bit για την κωδικοποίηση με αποτέλεσμα να έχουμε δυνατότητα για άλλους 128 χαρακτήρες. Οι επιπλέον 128 συνδυασμοί χρησιμοποιήθηκαν για άλλα σύμβολα. οποίοι χρησιμοποιήθηκαν για άλλα σύμβολα. Στη χώρα μας, οι συνδυασμοί αυτοί αξιοποιήθηκαν για την εισαγωγή των ελληνικών χαρακτήρων και λοιπών συμβόλων της γλώσσας.

Στο αρχικό σύνολο των 256 χαρακτήρων, οι χαρακτήρες, ανάλογα με τη σειρά τους, χρησιμοποιούνται για:

  0-  31
χαρακτήρες ελέγχου,

32-  63
αριθμούς, κενά, σημεία στίξης, σύμβολα πράξεων,

64-  95
κεφαλαία λατινικά γράμματα και ειδικά σύμβολα,

96-127 πεζά λατινικά γράμματα και ειδικά σύμβολα.

Στο σχήμα 2-10 εμφανίζεται το σύνολο των 128 αυτών χαρακτήρων με τους αντίστοιχους κώδικες, σε δεκαδική και δεκαεξαδική μορφή, καθώς και τη γραφική παράσταση, εφόσον αυτή υπάρχει.

	  10
	 16
	 X 
	  10
	 16
	 X
	  10
	 16
	 X 
	  10
	 16
	 X 

	   0
	 00
	   
	  32
	 20
	   
	  64
	 40
	 @ 
	  96
	 60
	 ‘ 

	   1
	 01
	   
	  33
	 21
	 ! 
	  65
	 41
	 A 
	  97
	 61
	 a 

	   2
	 02
	   
	  34
	 22
	 « 
	  66
	 42
	 B 
	  98
	 62
	 b 

	   3
	 03
	   
	  35
	 23
	   
	  67
	 43
	 C 
	  99
	 63
	 c 

	   4
	 04
	   
	  36
	 24
	 $ 
	  68
	 44
	 D 
	 100
	 64
	 d 

	   5
	 05
	   
	  37
	 25
	 % 
	  69
	 45
	 E 
	 101
	 65
	 e 

	   6
	 06
	   
	  38
	 26
	 & 
	  70
	 46
	 F 
	 102
	 66
	 f 

	   7
	 07
	   
	  49
	 27
	 ‘ 
	  71
	 47
	 G 
	 103
	 67
	 g 

	   8
	 08
	   
	  40
	 28
	 ( 
	  72
	 48
	 H 
	 104
	 68
	 h 

	   9
	 09
	   
	  41
	 29
	 ) 
	  73
	 49
	 I 
	 105
	 69
	 i 

	  10
	 0A
	   
	  42
	 2A
	 * 
	  74
	 4A
	 J 
	 106
	 6A
	 j 

	  11
	 0B
	   
	  43
	 2B
	 + 
	  75
	 4B
	 K 
	 107
	 6B
	 k 

	  12
	 0C
	   
	  44
	 2C
	 , 
	  76
	 4C
	 L 
	 108
	 6C
	 l 

	  13
	 0D
	   
	  45
	 2D
	 - 
	  77
	 4D
	 M 
	 109
	 6D
	 m 

	  14
	 0E
	   
	  46
	 2E
	 . 
	  78
	 4E
	 N 
	 110
	 6E
	 n 

	  15
	 0F
	   
	  47
	 2F
	 / 
	  79
	 4F
	 O 
	 111
	 6F
	 o 

	  16
	 10
	   
	  48
	 30
	 0 
	  80
	 50
	 P 
	 112
	 70
	 p 

	  17
	 11
	   
	  49
	 31
	 1 
	  81
	 51
	 Q 
	 113
	 71
	 q 

	  18
	 12
	   
	  50
	 32
	 2 
	  82
	 52
	 R 
	 114
	 72
	 r 

	  19
	 13
	   
	  51
	 33
	 3 
	  83
	 53
	 S 
	 115
	 73
	 s 

	  20
	 14
	   
	  52
	 34
	 4 
	  84
	 54
	 T 
	 116
	 74
	 t 

	  21
	 15
	   
	  53
	 35
	 5 
	  85
	 55
	 U 
	 117
	 75
	 u 

	  22
	 16
	   
	  54
	 36
	 6 
	  86
	 56
	 V 
	 118
	 76
	 v 

	  23
	 17
	   
	  55
	 37
	 7 
	  87
	 57
	 W 
	 119
	 77
	 w 

	  24
	 18
	   
	  56
	 38
	 8 
	  88
	 58
	 X 
	 120
	 78
	 x 

	  25
	 19
	   
	  57
	 39
	 9 
	  89
	 59
	 Y 
	 121
	 79
	 y 

	  26
	 1A
	   
	  58
	 3A
	 : 
	  90
	 5A
	 Z 
	 122
	 7A
	 z 

	  27
	 1B
	   
	  59
	 3B
	 ; 
	  91
	 5B
	 [ 
	 123
	 7B
	 { 

	  28
	 1C
	   
	  60
	 3C
	 < 
	  92
	 5C
	 \ 
	 124
	 7C
	 

	  29
	 1D
	   
	  61
	 3D
	 = 
	  93
	 5D
	 ] 
	 125
	 7D
	 } 

	  30
	 1E
	   
	  62
	 3E
	 > 
	  94
	 5E
	 ^ 
	 126
	 7E
	 ~ 

	  31
	 1F
	   
	  63
	 3F
	 ? 
	  95
	 5F
	 _ 
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	 7F
	   


Σχήμα 2-10  Αποτύπωση ASCII Χαρακτήρων στον κώδικα των 8 bits. XE "Κώδικες χαρακτήρων:ASCII"
10=κώδικας σε δεκαδική μορφή, 16=κώδικας σε δεκαεξαδική μορφή,

X=η γραφική παράσταση του χαρακτήρα.

2.3.2. Κώδικας Χαρακτήρων UNICODE

Το Unicode Standard είναι ένα σύγχρονο παγκόσμιο πρότυπο που χρησιμοποιείται για την κωδικοποίηση κειμένου στον υπολογιστή. Αποτελεί τμήμα του International Standard ISO (1993). Ο σχεδιασμός του βασίζεται στην απλότητα και τη συνοχή της κωδικοποίησης ASCII αλλά ξεπερνάει την περιορισμένη ικανότητά της να κωδικοποιεί μόνο το λατινικό αλφάβητο. Το Unicode Standard παρέχει τη δυνατότητα κωδικοποίησης όλων των χαρακτήρων που χρησιμοποιούνται από ένα μεγάλο αριθμό γλωσσών του κόσμου.

Για να κωδικοποιήσει τις χιλιάδες διαφορετικών χαρακτήρες που χρησιμοποιούνται στα αλφάβητα των διαφόρων γλωσσών, το Unicode Standard χρησιμοποιεί ένα κώδικα από 16 bits, ο οποίος παρέχει δυνατότητα διαφορετικών συνδυασμών για περισσότερους από 65.000 χαρακτήρες (για την ακρίβεια 216 = 65536). Στο Unicode Standard, για να διατηρηθεί απλή και εφικτή η κωδικοποίηση των χαρακτήρων, κάθε χαρακτήρας κωδικοποιείται με 16 bits και δεν χρησιμοποιούνται άλλοι περίπλοκοι τρόποι ή συνδυασμοί κωδικοποίησης.

Το Unicode Standard παρέχει μια ενιαία μορφή κωδικοποίησης για το σύνολο των χαρακτήρων σε παγκόσμιο επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνει τις συναλλαγές και την ανταλλαγή αρχείων κειμένου ανάμεσα στις χώρες με διαφορετικές γλώσσες. Οι χρήστες υπολογιστών που ασχολούνται με πολυγλωσσικό κείμενο – άνθρωποι των επιχειρήσεων σε όλο τον κόσμο, γλωσσολόγοι, ερευνητές, επιστήμονες και πολλοί άλλοι – θα ανακαλύψουν ότι το Unicode Standard απλοποιεί τη δουλειά τους σε μεγάλο βαθμό. Οι μαθηματικοί και οι τεχνικοί, που χρησιμοποιούν συχνά μαθηματικά σύμβολα και άλλους τεχνικούς χαρακτήρες, θα βρουν επίσης το Unicode Standard ιδιαίτερα πολύτιμο.

Το Unicode Standard ορίζει κωδικοποίηση όλων των χαρακτήρων που χρησιμοποιούνται στις πιο σημαντικές σημερινές γραπτές γλώσσες. Περιλαμβάνει τους Λατινικούς, τους Ελληνικούς, τους Κυριλλικούς, τους Αρμενικούς, τους Εβραϊκούς, τους Αραβικούς αλλά και πολλούς άλλους χαρακτήρες από λιγότερο διαδεδομένες αλλά "ζωντανές" γλώσσες. Επίσης καλύπτει και το ενοποιημένο σύνολο των Κινέζικων, Ιαπωνικών και Κορεατικών (CJK set) ιδεογραμμάτων. Συμπεριλαμβάνει επίσης τα σημεία στίξης, διακριτικά, μαθηματικά και τεχνικά σύμβολα, βέλη, τυπογραφικά σημεία κλπ.

Συνολικά, το Unicode Standard στη 2η έκδοσή του παρέχει σχεδόν 39.000 κωδικοποιημένους χαρακτήρες από τα παγκόσμια αλφάβητα, τα σύνολα ιδεογραμμάτων και τις συλλογές ειδικών συμβόλων. Επίσης, περίπου 6.000 κωδικοί είναι δεσμευμένοι για ιδιωτική χρήση από τους δημιουργούς υλικού και λογισμικού. Ο τελευταίοι τους χρησιμοποιούν για εσωτερικές διεργασίες των προϊόντων τους. Παραμένουν συνεπώς περίπου 20.000 αχρησιμοποίητοι κωδικοί για μελλοντική χρήση. 

2.3.3. Κώδικας Χαρακτήρων EBCDIC

Το όνομα του κώδικα EBCDIC προέρχεται από τα αρχικά των αγγλικών λέξεων Extended Binary Coded Decimal Interchange Code. Είναι ένας από τους πιο διαδεδομένους κώδικες χαρακτήρων διεθνώς. Για την κωδικοποίηση κάθε χαρακτήρα χρησιμοποιούνται 8 bits και αυτό δίνει δυνατότητα 256 διαφορετικών συνδυασμών και επομένως 256 διαφορετικών χαρακτήρων. 

Το σύστημα αυτής της κωδικοποίησης χρησιμοποιείται κυρίως σε μεγάλους υπολογιστές. Περιλαμβάνει αλφαβητικούς και αριθμητικούς χαρακτήρες, ειδικά σύμβολα καθώς και χαρακτήρες ελέγχου οι οποίοι δεν τυπώνονται. Κάθε χαρακτήρας έχει μια σειρά από 0 έως 255 μέσα στο σύνολο EBCDIC, όπου οι χαρακτήρες με σειρά 0-63 και 250-255 είναι μη εκτυπώσιμοι χαρακτήρες. Στο σχήμα 2-11 εμφανίζονται ορισμένοι από τους χαρακτήρες αυτούς, όπως αριθμητικοί, αλφαβητικοί, κεφαλαία-πεζά και μερικοί από τους ειδικούς χαρακτήρες με τους αντίστοιχους κώδικες σε δεκαδική και δεκαεξαδική μορφή καθώς και τη γραφική παράσταση.
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Σχήμα 2-11 Χαρακτήρες EBCDICXE "Κώδικες χαρακτήρων:EBCDIC". 

2.3.4. Δυαδικός Κώδικας Δεκαδικών Ψηφίων
Ο Δυαδικός Κώδικας Δεκαδικών Ψηφίων (Binary Coded Decimal-BCD) χρησιμοποιείται για την αναπαράσταση αριθμών του δεκαδικού συστήματος αρίθμησης στον υπολογιστή. Κάθε ψηφίο του αριθμού μετατρέπεται σε αντίστοιχο αριθμό του δυαδικού συστήματος, π.χ. ο δεκαδικός αριθμός 7698 αντιστοιχεί στο δυαδικό 0111 0110 1001 1000. Είναι φανερό ότι για την κωδικοποίηση αυτή απαιτούνται 4 δυαδικά ψηφία για καθένα δεκαδικό ψηφίο αντίστοιχα.

2.3.5. Αριθμοί Συμπλήρωμα του 2

Ο κώδικας XE "Κώδικες χαρακτήρων:2’S COMPLEMENT NUMBERS"αυτός είναι ο πιο συνηθισμένος για την αναπαράσταση θετικών και αρνητικών αριθμών στον υπολογιστή. Το σημείο του αριθμού δηλώνει το πιο σημαντικό ψηφίο: εάν είναι 1, ο αριθμός είναι αρνητικός ενώ εάν είναι 0, ο αριθμός είναι θετικός. Συγχρόνως όμως το ψηφίο αυτό διατηρεί και την αξία του ανάλογα με τη θέση του στον αριθμό.

Θα εξετάσουμε το σύνολο των αριθμών που μπορούμε να παραστήσουμε με 8 δυαδικά ψηφία. Ανάλογα εργαζόμαστε και για 16 ή και περισσότερα. Αν είχαμε μόνο θετικούς αριθμούς, το εύρος θα ήταν από 0 έως 255=28-1 (0000 0000...1111 1111). Εφόσον οι αριθμοί έχουν πρόσημο, το όγδοο bit παριστάνει το πρόσημο αυτό και συγχρόνως έχει τιμή:

-1 x 27=-128 αν το όγδοο bit είναι 1

 0 x 2 7=  0 αν το όγδοο bit είναι 0.

Στο σχήμα 2-12 φαίνεται ο τρόπος υπολογισμού της τιμής θετικών και αρνητικών αριθμών με 8 δυαδικά ψηφία. Κάθε ψηφίο πολλαπλασιάζεται με την αντίστοιχη δύναμη του 2 και αθροίζονται τα αποτελέσματα. Παρατηρούμε ότι:
1111 1111 = - 128 = - 27  είναι ο μεγαλύτερος (κατ’ απόλυτη τιμή) 




αρνητικός,
0111 1111 = +127 = 27-1 είναι ο μεγαλύτερος θετικός αριθμός.

Έτσι, το εύρος δυαδικών με 8 bits είναι: 

· Για θετικούς 



(0 έως 255=28-1).

· Για αρνητικούς και θετικούς αριθμούς 
(-128= -27...+127 =27-1...). 

Με παρόμοιους υπολογισμούς βρίσκουμε ότι το εύρος δυαδικών με 16 bits είναι:

· Για θετικούς 


(0 έως 65535=216-1).

· Για αρνητικούς και θετικούς
(-32768=-215 ...+32767=215-1).

Η αιτία που χρησιμοποιείται η κωδικοποίηση συμπλήρωμα του 2 είναι ότι είναι πολύ εύκολο να μετατρέψουμε ένα θετικό αριθμό στον αντίστοιχο αρνητικό και αντίστροφα. 
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Σχήμα 2-12  Σύνολο δυαδικών με 8 bits.

Για να μετατρέψουμε με τη μέθοδο αυτή έναν αριθμό στον αντίθετό του, αλλάζουμε όλα τα bits του αριθμού από 0 σε 1, από 1 σε 0 και προσθέτουμε 1, όπως φαίνεται στα παραδείγματα: 


α. Ο θετικός αριθμός 23 μετατρέπεται στον αντίθετό του.



23  =  0001 0111



          1110 1000            αλλαγή των bits


                       +1



           1110 1001 = -23 


(-1x128+1x64+1x32x1+8x1+1=-128+105=-23)


β. Ο αρνητικός αριθμός -16 μετατρέπεται στον αντίθετό του.



-16 =  1111 0000



          0000 1111            αλλαγή των bits


                       +1



           0001 0000 =+16  (1x16+0=+16)

Κατά την πρόσθεση ή την αφαίρεση οι υπολογιστές χρησιμοποιούν τη μέθοδο αυτή. Οι πράξεις εκτελούνται όπως φαίνεται στα παραδείγματα που ακολουθούν:


α. 23-16 = 23 + (-16) 


β.
 16-23 = 16 + (-23)



     16    0001 0000                                     23      0001 0111



             1110 1111                                               1110 1000



                         +1                                                             +1



   (-16)  1111 0000                                   (-23)     1110 1001



+ (+23) 0001 0111                             +  (+16)     0001 0000



   +7      0000 0111                                      -7      1111 1001

Είναι εύκολο να επαληθεύσουμε ότι τα αποτελέσματα είναι σωστά. Λάθος είναι δυνατόν να προκύψει όταν το αποτέλεσμα βρίσκεται εκτός των επιτρεπτών ορίων π.χ. για αριθμούς των 8 bits εκτός του διαστήματος (-128...+127). Για λάθη της μορφής αυτής υπάρχει μέθοδος αντιμετώπισης, η οποία όμως ξεφεύγει από τους στόχους του παρόντος βιβλίου.

2.3.6. Αριθμοί Κινητής Υποδιαστολής
Η κωδικοποίηση αριθμών με χρήση κινητής υποδιαστολής (floating point numbers) επιτρέπει την αναπαράσταση πολύ μεγάλων ή πολύ μικρών αριθμών, σε oρισμένο αριθμό δυαδικών ψηφίων.

Γνωρίζουμε από τα Μαθηματικά ότι, για να γράψουμε πολύ μεγάλους ή πολύ μικρούς αριθμούς, χρησιμοποιούμε την τυποποιημένη μορφή, όπως για παράδειγμα 5000000=5x106, 32000000=3.2x107, 0.000005=5x10-6, 0.0000032=3.2x10-6. Στη μορφή αυτή ο αριθμός εκφράζεται ως γινόμενο ενός αριθμού μεταξύ του 1 και 10 και της κατάλληλης δύναμης του 10.

Οι αριθμοί με κινητή υποδιαστολή στηρίζονται στις ίδιες αρχές με βάση το 2. Στη μορφή αυτή ο αριθμός εκφράζεται ως γινόμενο ενός αριθμού μεταξύ του 1/2 και του 1 και της κατάλληλης δύναμης του 2, π.χ.

 11000 =0.11x105

              111000=0.111x106 

0.0011 =0.11x10-2

   0.00000111=0.111x10-5.

Η δύναμη του 2 προσδιορίζεται από τον αριθμό των θέσεων που πρέπει να μετακινηθεί η υποδιαστολή από την ορισμένη στην κινητή θέση. Το κλασματικό μέρος του αριθμού λέγεται συντελεστής (mantissa) και η δύναμη του 2 εκθέτης (exponent). Η αναπαράσταση των αριθμών, με κινητή υποδιαστολή, εξαρτάται από τον τύπο του υπολογιστή καθώς και από την επιθυμητή ακρίβεια.


Σχήμα 2-13 Αριθμός κινητής υποδιαστολής.


Παραδείγματα αριθμών κινητής υποδιαστολής.

α.   3BD74AF8                            16-δική  παράσταση

00111011 11010111 01001010 11111000 θετικός αριθμός

10111011 11010111 01001010 11111000            αξία

συντελεστής =10111011 11010111 01001010 =187/256=0.730


εκθέτης     =11111000=-8


τιμή αριθμού = 0.730x28 = 1.85x103
β.   00000001                            16-δική  παράσταση

00000000 00000000 00000000 00000001 θετικός αριθμός

10000000 00000000 00000000 00000001            αξία

συντελεστής =10000000 00000000 00000000=1/2=0.5


εκθέτης     =00000001=1


τιμή αριθμού=0.5x21 = 1
γ.   99266407                            16-δική    παράσταση

10011001 00100110 01100100 00000111 αρνητικός αριθμός

10011001 00100110 01100100 00000111              τιμή

συντελεστής =10011001 00100110 01100100=153/256=0.598


εκθέτης     =00000111=0.598


τιμή αριθμού=-0.598x27=-0.598x128=-76.54 

2.4. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1. Αναφέρετε:

α. Τι είναι πληροφορία;

β. Ποια είναι η διαφορά μεταξύ δεδομένων και πληροφορίας; 

2. Να συγκρίνετε τη διαδικασία κατασκευής με τη διαδικασίας παραγωγής πληροφορίας.

3. Ποιοι είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν την επεξεργασία δεδομένων;

4. Προσδιορίστε και εξηγήστε ποια είναι τα βασικά στάδια επεξεργασίας των δεδομένων.

5. Προσδιορίστε και εξηγήστε ποιες είναι οι πληροφορίες και πώς επηρεάζουν τη Διοίκηση.

6. Προσδιορίστε ποιες είναι οι επιθυμητές ιδιότητες της πληροφορίας και περιγράψτε κάθε μια ξεχωριστά.

7. Να μετατραπούν στο δεκαδικό σύστημα οι δυαδικοί αριθμοί:

00111010       11001110      11001011

1111100000001111    1001100110011001

1100110011001100    

8. Να μετατραπούν οι αριθμοί 25, 75, 95, 100, 200, 60000 σε αντίστοιχους του δυαδικού συστήματος.

9. Να μετατραπούν σε δεκαεξαδικούς και οκταδικούς οι δυαδικοί αριθμοί:

0101    1101   10111100     100011001     11110111

1000110111110111001101

10. Να μετατραπούν σε δυαδικούς οι δεκαεξαδικοί αριθμοί:


FA  9BC ABCD ABCDEF89

11. Nα μετατραπούν σε δυαδικούς οι οκταδικοί αριθμοί:


765   3271   70  1234  765021

12. Να βρεθεί το συμπλήρωμα του 2 των δυαδικών αριθμών:


01111111       1000000      00000001   10000001

13. Να μετατραπούν με το συμπλήρωμα του 2 σε προσθέσεις και να εκτελεσθούν οι πράξεις:


15-20       20-15

14. Να γραφούν σε μορφή κινητής υποδιαστολής στο σύστημα των 32 bits οι κλασματικοί αριθμοί:


110010.0011          0.000010010110

Data  είναι ο πληθυντικός της λατινικής λέξης datum που σημαίνει γεγονός, δεδομένο. 








�


Σχήμα 2-1  


Χρησιμοποίηση δεδομένων και πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων.





Οι πληροφορίες είναι απαραίτητες για να πάρουμε σωστές αποφάσεις.





Αλγόριθμος για την πρόσθεση μιας σειράς από αριθμούς.


βάλε 0 στο άθροισμα


εφόσον υπάρχουν  αριθμοί


επανάλαβε 


    διάβασε αριθμό


    πρόσθεσε τον αριθμό στο 


                     άθροισμα


γράψε  το άθροισμα





Ένας αλγόριθμος�XE "αλγόριθμος"� είναι η περιγραφή των βημάτων μιας διαδικασίας για την επίλυση ενός προβλήματος.





Ο κώδικας ASCII�XE "ASCII"� (American Standard Code for Information Interchange) είναι το πιο διαδεδομένο σύστημα κωδικοποίησης.





Το δυαδικό ψηφίο bit (0 ή 1) παίρνει το όνομά του από τους χαρακτήρες των λέξεις binary digit.





1 kilobyte  (KB)=210  bytes=


1024 bytes


1 megabyte (MB) = 210 KB


1 gigabyte    (GB) = 210 MB


1 terabyte     (TB) = 210  GB





Οι περισσότεροι αριθμητικοί κώδικες, που χρησιμοποιούνται στους υπολογιστές, βασίζονται στο δυαδικό σύστημα με βάση το 2 και ψηφία το 0 και το 1.





Στο παράδειγμα του διπλανού σχήματος 2-2, φαίνεται:


Η θέση κάθε δεκαδικού ψηφίου του αριθμού από δεξιά προς τα αριστερά, δηλ. από το λιγότερο προς το περισσότερο σημαντικό ψηφίο.


Η δύναμη του 10 η οποία αντιστοιχεί σε κάθε ψηφίο του αριθμού.


Ο υπολογισμός της τιμής του αριθμού.











θέση ψηφίου





0





1





2





4





7





8





8 x 100 = 8 x 1     =	8


7 x 101 = 7 x 10   =	70


4 x 102 = 4 x 100 =	400





Αλγόριθμος υπολογισμού της τιμής ενός δυαδικού αριθμού στο δεκαδικό σύστημα.


βάλε στο άθροισμα 0


από το πρώτο μέχρι το τελευταίο σημαντικό ψηφίο


επανάλαβε


πολλαπλασίασε το άθροισμα επί 10


πρόσθεσε το ψηφίο στο άθροισμα


γράψε το άθροισμα





θέση ψηφίου





0





1





2





4





7





8





0 x 10 + 4 =	4


4 x 10 + 7 =	47


47 x 10 + 8 =	478





Στο διπλανό σχήμα φαίνονται οι δυνάμεις του 2 οι οποίες αντιστοιχούν σε κάθε ψηφίο του δυαδικού αριθμού, ανάλογα με τη θέση του στον αριθμό. 
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θέση ψηφίου





0





1
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6
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1 x 20  =	1


1 x 22 =	4


1 x 23 =	8


1 x 26 =	64


1 x 27 =	128


	205





Στα διπλανά σχήματα 2-5 και 2-6, δίδεται η μετατροπή ενός δυαδικού αριθμού στο δεκαδικό σύστημα με τη χρήση δυνάμεων του 2 και με διαδοχικούς πολλαπλασιασμούς και προσθέσεις αντίστοιχα. 





θέση ψηφίου
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1





(    0 x 2) + 1  =	1


(    1 x 2) + 1  =	3


(    3 x 2) + 0  =	6


(    6 x 2) + 0  =	12


(  12 x 2) + 1 =	25


(  25 x 2) + 1 =	51


(  51 x 2) + 0 =	102


(102 x 2) + 1 =	205





Αλγόριθμος μετατροπής


εάν	η αφαίρεση είναι δυνατή


τότε	βάζουμε 1 στο αντίστοιχο δυαδικό ψηφίο


αλλιώς	βάζουμε 0


στη θέση του δυαδικού ψηφίου  αντιστοιχεί το υπόλοιπο
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 	205	- 27 =	205	 - 128 =	77


 	77	- 26 =	77	 -   64 =	13


 	13	- 25 =	13	 -   32 =	


 	13	- 24 =	13	 -   16 =	


 	13	- 23 =	13	 -     8 =	5


 	5	- 22 =	5	 -     4 =	1


 	1	- 21 =	1	 -     2 =	


 	1	- 20 =	1	 -     1 =	0
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Στα διπλανά σχήματα 2-7 και 2-8 δίδεται η αντίστροφη μετατροπή ενός δεκαδικού αριθμού στο δυαδικό σύστημα με τη χρήση διαδοχικών αφαιρέσεων δυνάμεων του 2 ή των υπολοίπων διαδοχικών διαιρέσεων με 2.





θέση δυαδικού ψηφίου
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 	Διαίρεση	πηλίκο	υπόλοιπο


	205 : 2	102	1


 	102 : 2	51	0


 	51 : 2	25	1


 	25 : 2	12	1


 	12 : 2	6	0


 	6 : 2	3	0


 	3 : 2	1	1


 	1 : 2	0	1
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θέση δυαδικού ψηφίου





Το οκταδικό σύστημα είναι συντομότερο στη γραφή και μας επιτρέπει να διατρέχουμε εύκολα μακρές σειρές από 0 και 1 του δυαδικού συστήματος. Οι πράξεις στα διάφορα συστήματα αρίθμησης ακολουθούν τους γνωστούς κανόνες από το δεκαδικό σύστημα και μόνο τα ψηφία της διαφέρουν.








To δεκαεξαδικό σύστημα είναι συντομότερο στη γραφή και μας επιτρέπει να διατρέχουμε εύκολα μακρές σειρές από 0 και 1 του δυαδικού συστήματος. Οι δεκαεξαδικοί πλεονεκτούν των οκταδικών στο ότι δύο δεκαεξαδικά ψηφία απαιτούν 8 δυαδικά ψηφία (bits). Χρησιμοποιείται για παράδειγμα, στην συντομότερη αποτύπωση του περιεχομένου της μνήμης.








Η κωδικοποίηση συμπλήρωμα του 2 χρησιμοποιείται για την εύκολη μετατροπή ενός θετικού αριθμού στον αντίστοιχο αρνητικό και αντίστροφα. Έτσι, η αφαίρεση μετατρέπεται εύκολα σε πρόσθεση, προσθέτοντας τον αντίθετο αριθμό, π.χ.


 10-5=10+(-5).





       εκθέτης





                   συντελεστής





  32  bits





  8  bits





  24  bits





  δεύτερο bit





  πρώτο  bit σημείο (0 θετικός 1 αρνητικός)





23





0        7





0





Στο διπλανό σχήμα παρουσιάζεται μια από τις συνηθισμένες μορφές παράστασης ενός αριθμού κινητής υποδιαστολής και παραδείγματα. Το πρώτο bit του συντελεστή βρίσκεται μετά την υποτιθέμενη υποδιαστολή και είναι πάντοτε 1 (μπορεί λοιπόν να απεικονίσει το πρόσημο του αριθμού). Το bit αυτό είναι 0, αν ο αριθμός είναι θετικός και 1 αν ο αριθμός είναι αρνητικός. Το υπόλοιπο του συντελεστή καθώς και ο εκθέτης γράφονται σε κώδικα συμπλήρωμα του 1. Αφού για τον εκθέτη χρησιμοποιούνται 8 bits έχουμε δυνατές τιμές από -128 έως +127.
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